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Huiselijk geweld  -  Uithuisplaatsing

Door de wijziging van de wet betreffende het tijdelijk huisverbod in geval van huiselijk 
geweld kunnen de justitieassistenten, naast de reeds bestaande ondersteuning van het 
slachtoffer, vanaf 2020 ook de uithuisgeplaatste bijstand en opvolging aanbieden. Vroeger 
ging het enkel om het opvolgen en begeleiden van slachtoffers, nu zullen ook daders 
begeleid worden. Deze evolutie kan enkel maar aangemoedigd worden aangezien het 
noodzakelijk is om de dader te begeleiden om zo de vicieuze cirkel van huiselijk geweld te 
doorbreken.

Het instellen van een huisverbod bij een acute crisissituatie helpt om de spanningen te 
laten afnemen en de personen van wie de veiligheid bedreigd is te beschermen. Het doel 
is een afkoelingsperiode te installeren die alle betrokkenen de mogelijkheid geeft om na te 
denken over hun situatie en om de toegang te vinden tot de hulpverleningssector. De 
justitie-assistent zal na een beslissing tot uithuisplaatsing door de procureur des Konings 
met de dader en andere betrokkenen aan de slag gaan. Hij zal vervolgens de opdrachtgever 
informeren over de context en de omstandigheden van de feiten zodat die kan beslissen 
over een eventuele verlenging van het huisverbod. Het is hierbij belangrijk te stellen dat 
de dader ook effectief behandeld wordt om toekomstig huiselijk geweld te vermijden. 

1. Hebben de justitieassistenten sinds de inwerkingtreding al uithuisgeplaatste opvolging 
en bijstand aangeboden? Zo ja, aan hoeveel personen?

2. Wordt het tijdelijk huisverbod altijd nageleefd? Kan de minister meedelen in hoeveel 
gevallen dit het afgelopen jaar niet werd nageleefd en welke gevolgen hieraan 
vasthingen?

3. De minister geeft aan een digitale opleiding aan te bieden aan justitieassistenten over 
hoe daders van huiselijk geweld te begeleiden. 

Kan de minister de inhoud van deze opleiding toelichten? Krijgen alle 
justitieassistenten deze opleiding? Wanneer denkt de minister dat iedereen over de 
nodige expertise zal beschikken om in de begeleiding van daders te voorzien? Worden 
momenteel de daders enkel begeleid door personen die over deze expertise 
beschikken?

4. De minister geeft aan dat het noodzakelijk is om de justitieassistenten in ieder dossier 
van uithuisplaatsing de kindreflex te laten hanteren. Zo kan kindermisbruik sneller 
gedetecteerd wordt. 

Hoe gaat de minister het gebruik van die kindreflex ook breder doortrekken in al het 
werk van de justitieassistenten?
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1. Sinds begin 2020 werden er 48 dossiers (op datum van 12 juni) ‘tijdelijk huisverbod’ 
opgestart binnen de justitiehuizen. 

2. Het tijdelijk huisverbod wordt in ruime mate nageleefd, maar er zijn altijd 
uitzonderingen. Ik verwijs naar mijn federale collega, minister van Justitie voor cijfers 
over het aantal schendingen en de gevolgen daarvan.

3. De problematiek van intrafamiliaal geweld is geen nieuwe materie voor de 
justitieassistenten. De justitieassistenten die het mandaat tijdelijk huisverbod opnemen 
hebben dus reeds heel wat ervaring om met situaties van intrafamiliaal geweld om te 
gaan. De opleiding rond het nieuwe mandaat Tijdelijk Huisverbod biedt enerzijds een 
opfrissing en uitbreiding van de kennis inzake intrafamiliaal geweld en anderzijds wordt  
het nieuwe wettelijke kader geschetst en de Kindreflex geïntroduceerd. Omwille van de 
Corona-maatregelen werd beslist de initieel fysiek geplande opleiding, digitaal te 
voorzien. In het najaar vindt nog een (hopelijk) fysieke terugkomdag plaats. In 
tussentijd worden ook verschillende digitale vragenrondes georganiseerd zodat de 
deelnemers nog bijkomende vragen kunnen stellen. Sinds 3 juni is deze opleiding 
beschikbaar (en verplicht) voor alle justitieassistenten die het nieuwe mandaat Tijdelijk 
Huisverbod moeten opnemen en voor een 100-tal justitieassistenten die zichzelf 
vrijwillig hebben aangeboden uit interesse. De opleiding wordt ook nog online 
beschikbaar gesteld voor alle justitieassistenten via intranet. 

Tijdens de opleiding komen de volgende aspecten aan bod:
• Toelichting omtrent de herziene COL betreffende het tijdelijk huisverbod en de 

bijhorende afdelingsnota, de procedure bij de familierechtbank, de registratie van 
de dossiers en de samenwerking met de partners

• Het theoretisch kader omtrent intrafamiliaal geweld en de doorverwijzing naar hulp- 
en dienstverlening

• De Kindreflex om bij het praten met de justitiabelen ook aandacht te hebben voor 
de kinderen in het gezin 

• Toepassing en vertaling naar de functie van de justitieassistent

De opleiding wordt gegeven door beleidsmedewerkers van de afdeling Justitiehuizen, 
coördinatoren ketenaanpak/FJC en experten van het Vertrouwenscentrum 
Kindermishandeling.

4. Zoals ook vooropgesteld in de beleidsnota wordt momenteel samen met het VECK de 
Kindreflex volledig op maat van de justitiehuizen uitgewerkt en volgen er volgend jaar 
ook opleidingen voor alle justitieassistenten om hiermee aan de slag te gaan. 


